

Мурзашева Ж.В.
«Q» университет
Казахстан, Алматы
(e-mail: Janna2807@mail.ru)

ВОЗМОЖНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ БАЗОВЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ОТЕЧЕСТВЕННЫХ СТАНДАРТОВ УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ, ДЛЯ РАСКРЫТИЯ ДИНАМИЧЕСКИХ И СТАТИСТИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

Аннотация. В данной статье рассматривается период деятельности экономического субъекта проблема управления финансовой устойчивостью организации приобретает приоритетный характер. Решение этой проблемы настоятельно требует совершенствования системы управления финансовой устойчивостью, как организации, так и экономики в целом. В современных рыночных условиях, большое значение, приобретает решение проблем, связанных с отсутствием единства в терминологии, достоверной оценкой финансовой устойчивости хозяйствующего субъекта, раскрытием информации в составе бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Ключевые слова: финансовая устойчивость, финансовая политика, платежеспособность, нормативное регулирование бухгалтерского учета и отчетности, системы нормативного регулирования.

Мурзашева Ж.В.
«Q» университет
Казахстан, Алматы
(e-mail: Janna2807@mail.ru)

ҰЙЫМНЫҢ ҚАРЖЫЛЫҚ ТҰРАҚТЫЛЫҒЫНЫҢ ДИНАМИКАЛЫҚ ЖӘНЕ СТАТИСТИКАЛЫҚ СИПАТТАМАЛАРЫН АШУ ҮШІН НЕГІЗГІ ЕРЕЖЕЛЕРДІ, ЕСЕП ПЕН ЕСЕПТІЛІКТІҢ ОТАНДЫҚ СТАНДАРТТАРЫН ПАЙДАЛАНУ МҮМКІНДІКТЕРІ

Аннотация. Бұл мақалада экономикалық субъектінің қызмет ету кезеңі қарастырылады ұйымның қаржылық тұрақтылығын басқару мәселесі басым сипатқа ие болады. Бұл мәселені шешу ұйымның да, жалпы экономиканың да қаржылық тұрақтылығын басқару жүйесін жетілдіруді талап етеді. Қазіргі нарықтық жағдайда терминологияда бірліктің болмауына, шаруашылық жүргізуші субъектінің қаржылық тұрақтылығын сенімді бағалауға, бухгалтерлік (қаржылық) есептілік құрамындағы ақпаратты ашуға байланысты мәселелерді шешу үлкен маңызға ие болады.

Түйінді сөздер: Қаржылық тұрақтылық, қаржылық саясат, төлем қабілеттілігі, бухгалтерлік есеп пен есептілікті нормативтік реттеу және нормативтік реттеу жүйелері.

Murzasheva Zh.V.
"Q" University
Kazakhstan, Almaty
e-mail.ru: Janna2807@mail.ru

THE POSSIBILITY OF USING BASIC PROVISIONS, DOMESTIC ACCOUNTING AND REPORTING STANDARDS, TO DISCLOSE THE DYNAMIC AND STATISTICAL CHARACTERISTICS OF THE FINANCIAL STABILITY OF THE ORGANIZATION

Annotation. This article examines the period of activity of an economic entity. The problem of managing the financial stability of an organization acquires a priority character. Solving this problem urgently requires improving the financial stability management system, both for the organization and the economy as a whole. In modern market conditions, it is of great importance to solve problems related to the lack of unity in terminology, a reliable assessment of the financial stability of an economic entity, and disclosure of information in accounting (financial) statements.

Keywords: financial stability, financial policy, solvency, regulatory regulation of accounting and

reporting, regulatory systems

В условиях современного развития коммерческих организаций особые требования предъявляются к финансовой устойчивости как стратегическому фактору финансовой безопасности деятельности организации, роста ее деловой активности и инвестиционной привлекательности. В данный период деятельности экономического субъекта проблема управления финансовой устойчивостью организации приобретает приоритетный характер. Решение этой проблемы настоятельно требует совершенствования системы управления финансовой устойчивостью, как организации, так и экономики в целом. В современных рыночных условиях, большое значение, приобретает решение проблем, связанных с отсутствием единства в терминологии, достоверной оценкой финансовой устойчивости хозяйствующего субъекта, раскрытием информации в составе бухгалтерской (финансовой) отчетности. Совершенствование теоретических основ проведения анализа финансовой устойчивости и формирования аналитических данных для включения в состав бухгалтерской (финансовой) отчетности, позволит получить более релевантную, достоверную и своевременную информацию пользователям отчетности.

Традиционные подходы к анализу финансовой устойчивости организации предполагают использование в качестве информационной базы анализа показатели квартальной, годовой бухгалтерской и финансовой отчетности. На основе данных итогового анализа финансовой устойчивости

осуществляется выработка важнейших направлений финансовой политики организации, и от того, насколько качественно он проведен, зависит эффективность принимаемых управленческих решений. Для проведения экономического анализа финансовой устойчивости хозяйствующего субъекта следует использовать информационные потоки о финансово-хозяйственной деятельности организации, не ограничиваясь только данными бухгалтерской отчетности. Эффективность экономического анализа финансовой устойчивости зависит от полноты, существенности и качества используемой информации.

Качество анализа финансовой устойчивости, зависит от используемых аналитических подходов, достоверности данных бухгалтерской отчетности, компетентности специалиста, принимающего решение в области управления финансами организации. Проведение анализа финансовой устойчивости хозяйствующего субъекта способствует обеспечению управления финансовым состоянием организации и оценки финансовой устойчивости его деловых партнеров, что включает элементы, общие как для внешнего, так и внутреннего экономического анализа. Используемые аналитические подходы могут быть адаптированы к требованиям конкретного внешнего пользователя и поэтому имеют в определенной степени универсальный характер, вытекающий из универсальности рыночных отношений, объединяющих различные формы собственности и различные виды экономической

деятельности. Для определения положения компании проводится анализ ее финансового состояния: в ходе расчетов, интерпретации и оценки финансовых показателей обнаруживаются уязвимости предприятия, для устранения которых затем разрабатывается ряд мер, а также выявляются резервы повышения эффективности производства. Анализ может проводиться как службами предприятия, так и инвесторами, поставщиками ресурсов, контролирующими органами на основе публикуемой отчетности. В первом случае целью будет обеспечение непрерывности входящего потока финансов и дальнейшее их распределение таким образом, чтобы получить максимальную прибыль; во втором – поиск возможности наиболее выгодного вложения средств и исключение.

Таким образом надо учитывать правила расчёта коэффициентов и определения границ классов финансовой устойчивости. Первое, это доходы предприятия ведут в увеличение экономических выгод в течение отчетного периода в форме притока или прироста активов или уменьшения обязательств, которые приводят к увеличению капитала, отличному от увеличения, связанного с взносами лиц, участвующих в капитале. Второе, это прибыль (убыток) до налогообложения показывает доход, полученный индивидуальным предпринимателем или юридическим лицом в течение отчетного периода, с которого взимается налог. Третье, это расходы по процентам, то есть расходы индивидуального предпринимателя или юридического лица, связанные с выплатой процентов в течение отчетного периода.

В-четвертых, надо учитывать

активы, которые показывают ресурсы, контролируемые индивидуальным предпринимателем или юридическим лицом в результате прошлых событий, от которых ожидается получение будущих экономических выгод. И наконец пятое, это краткосрочные (оборотные) активы индивидуального предпринимателя или юридического лица, классифицирующийся как краткосрочные, но в том случае если предполагается реализовать или он предназначен для продажи или потребления в рамках обычного операционного цикла. Необходимо учитывать обязательства существующие индивидуальным предпринимателем, возникающая из прошлых событий, урегулирование которой приведет к выбытию ресурсов, содержащих экономические выгоды, обязательно необходимо считаться с таким важным пониманием как капитал, доля в активах индивидуального предпринимателя или юридического лица, остающаяся после вычета всех обязательств, а так же рыночная стоимость акций акционерного общества и нераспределенная прибыль показывающий остаток чистой прибыли или сумма потерь за предыдущие отчетные периоды.

Регулирование бухгалтерского учета в Казахстане осуществляется государством в лице Правительства Республики Казахстан. Общее руководство возложено на Министерство финансов Республики Казахстан. В настоящее время система нормативного регулирования бухгалтерского учета состоит из документов четырех уровней.

Первый уровень – это закон «О бухучете и финансовой отчетности». В соответствии с этим законом

устанавливаются основные правила бухучета, которые должен соблюдать любой объект предпринимательской деятельности.

Второй уровень – это стандарты бухучета. Они представляют собой свод общепринятых методов, которые бухгалтеры используют для оценивания, учета и раскрытия активов, а также доходов, расходов, обязательств и капитала. Любой субъект предпринимательской деятельности должен четко придерживаться этих методов.

Третий уровень – это методические рекомендации и инструкции. Они используются в качестве разъяснения к стандартам бухучета на конкретных примерах. Данные рекомендации и инструкции используются финансовыми сотрудниками предприятия с целью обеспечения правильной трактовки и применения стандартов бухучета.

Четвертый уровень – учетные документы конкретного предприятия.

Регулирование бухгалтерского учета, направленна на упорядочивание и организацию работы учетной системы. Стержнем государственного регулирования в Казахстане является законодательство. Оно устанавливает правовые и методологические основы учета для всех юридических и физических лиц, которые являются субъектами предпринимательской деятельности. Все субъекты, вне зависимости от формы собственности и направления своей деятельности, обязаны соблюдать действующие законы Казахстана. Реформирование бухгалтерского учета в Республике Казахстан происходит постоянно. В настоящее время осуществляется переход на

международную систему учета, в связи с чем, был разработан ряд нормативных документов для внедрения финансового и управленческого учета в практику казахстанских предприятий. С 1997 года в Республике Казахстан действуют 29 отечественных стандартов бухгалтерского учета, разработанных на основе международных стандартов финансовой отчетности (далее - МСФО).

Для достижения унификации принципов бухгалтерского учета, используемых для финансовой отчетности во всем мире, в 1973 г. был создан Комитет международных стандартов финансовой отчетности (КМСФО) в результате соглашения между профессиональными бухгалтерами из Австралии, Канады, Франции, Германии, Японии, Мексики, Голландии, Великобритании, Ирландии и США. С 1983 г. членами КМСФО стали все профессиональные бухгалтерские организации-члены Международной федерации бухгалтеров. Комитетом международных стандартов финансовой отчетности (КМСФО) разработан, опубликован и рекомендован к повсеместному принятию и соблюдению 41 международный стандарт финансовой отчетности. В настоящее время одной из наиболее актуальных проблем для казахстанского общества является приведение существующей в стране системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности в соответствие с требованиями рыночной экономики и международными стандартами. Современная нормативная база казахстанского учета в значительной степени отвечает содержанию, заложенному в международных стандартах.

Понятная финансовая отчет-

ность, объективная и достоверная информация о деятельности предприятия играет большую роль в привлечении средств инвесторов для дальнейшего развития предприятия. Инвестор в первую очередь заинтересован в достаточности и объективности информации об объекте инвестиций. К сожалению, сегодня информация о казахстанских компаниях в большинстве случаев такого представления не дает. Однако, несмотря на это, остается неизменной обязанность компаний соблюдать, в первую очередь, интересы общества, и в этой связи задачи, стоящие перед аудиторами, заключающиеся, главным образом, в укреплении доверия к финансовой отчетности со стороны инвесторов, регулирующих органов,

По мнению международных аудиторских компаний, причины многих пробелов и проблем с раскрытием информации находятся не столько в аудиторской сфере, сколько в сфере самих бухгалтерских стандартов, отстающих от требований рынка. В частности, прибыль, рассчитанная по казахстанским правилам, во многих случаях превращается в убыток по МСФО. Анализ Закона позволил выявить следующее. Действующий Закон состоит из 21 статьи, с 1996 г. по 2002 г. были внесены изменения во все статьи Закона, а некоторые даже исключены, что в соответствии с п.4 ст.28 Закона Республики Казахстан «О нормативных правовых актах» от 24 марта 1998 года, является основанием для принятия нормативного правового акта в новой редакции. О внесении изменений в приказ Министра финансов Республики Казахстан от 19 января 2017 года № 34 «Об

утверждении перечня, форм и периодичности представления отчетности профессиональными и аудиторскими организациями, а также формы информации по страхованию гражданско-правовой ответственности аудиторской организации». Обновлены формы отчетности для профессиональных и аудиторских организаций от 27 сентября 2024 года, где показан перечень и периодичность представления отчетности профессиональными аудиторскими организациями.

В заключение остается добавить, что общее методологическое руководство бухгалтером в Казахстане осуществляет Министерство финансов. Что касается банковской системы, то отношения бухучета и отчетности в этой сфере деятельности определяются банковским законодательством. Все нормативные акты и указания Министерства финансов распространяются на все хозяйствующие субъекты РК. В данном документе на государственном уровне отказались от централизованного утверждения типовых форм бухгалтерской отчетности, перешли на рекомендуемые формы. Основанием выступила необходимость сближения отечественной практики, составления бухгалтерской отчетности с МСФО.

Хозяйствующий субъект получает самостоятельность в подходе к формированию отчетных показателей для внешних пользователей исходя из общих требований к бухгалтерской отчетности, особенности деятельности организации, отраслевой принадлежности, факторов, влияющих на итоговую информацию о финансовом состоянии, финансовых результатах деятельности и изменении

устойчивости финансового положения. Качество анализа финансовой устойчивости зависит от используемых аналитических подходов, достоверности данных бухгалтерской отчетности, компетентности специалиста, принимающего решение в области управления финансами организации. Проведение анализа финансовой устойчивости хозяйствующего субъекта, способствует обеспечению управления финансовым состоянием организации и оценки финансовой устойчивости его деловых партнеров, что включает элементы, общие как для внешнего, так и внутреннего экономического анализа. Используемые аналитические подходы могут быть адаптированы к требованиям конкретного внешнего пользователя и поэтому имеют в определенной степени универсальный характер, вытекающий из универсальности рыночных отношений, объединяющих различные формы собственности и различные виды экономической деятельности.

Одна из важнейших характеристик финансового состояния хозяйствующего субъекта, это стабильность его деятельности в свете долгосрочной перспективы. Она связана с общей финансовой структурой организации, степенью его зависимости от кредиторов и инвесторов. Многие собственники предпочитают вкладывать в дело минимум собственных средств, а финансировать его за счет денег, взятых в долг. Однако, если структура "собственный капитал – заемные средства" имеет значительный перекося в сторону долгов, хозяйствующий субъект может обанкротиться, если несколько кредиторов потребуют

свои деньги обратно одновременно. Финансовое положение характеризуется не только уровнем платёжеспособности, но и устойчивостью, стабильностью деятельности в свете долгосрочной перспективы. Финансовая устойчивость является одной из важнейших характеристик финансового состояния хозяйствующих субъектов. Соотношение стоимости материальных оборотных средств и величин собственных и заемных источников их формирования, определяет степень устойчивости, финансового состояния хозяйствующего субъекта.

Обеспеченность запасов источниками их формирования является сущностью финансовой устойчивости, а платежеспособность выступает ее внешним проявлением. Тщательное изучение индивидуальных бухгалтерских отчетов, позволяет раскрыть причины успешной деятельности хозяйствующего субъекта, выявить недостатки, наметить пути совершенствования управления финансами хозяйствующего субъекта.

Список литературы:

1. Л. С. Коробейникова “Использование базовых положений отечественных стандартов учета и отчетности для раскрытия содержания финансовой устойчивости организации” Журнал: Современная экономика: проблемы и решения. Том 1. 2010 год: Воронежский государственный университет январь <https://journals.vsu.ru/meps/issue/view/305>
2. “Правила расчета коэффициентов и определения границ классов финансовой устойчивости” Приказ Первого заместителя Премьер-Министра Республики Казахстан – Министра финансов Республики Казахстан от 9 апреля 2020 года № 372. Зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Казахстан 11 апреля 2020 года № 20370
3. Аналитическая справка по Закону Республики Казахстан от 26 декабря 1995 года «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности» (по состоянию действующего законодательства на 24 марта 2006 г.)
4. Журнал “Бухучет и налоги” Проф.стандарт «Бухгалтер». Актуальные требования 2024 года от 7 марта 2024 года.
5. Закона РК «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности»

References

1. L. S. Korobejnikova “Ispol'zovanie bazovyh polozhenij otechestvennyh standartov ucheta i otchetnosti dlja raskrytija soderzhaniya finansovoj ustojchivosti organizacii” Zhurnal: Sovremennaja jekonomika: problemy i reshenija. Tom 1. 2010 god: Voronezhskij gosudarstvennyj universitet janvar' <https://journals.vsu.ru/meps/issue/view/305>
2. “Pravila rascheta kojefficientov i opredelenija granic klassov finansovoj ustojchivosti” Prikaz Pervogo zamestitelja Prem'er-Ministra Respubliki Kazahstan – Ministra finansov Respubliki Kazahstan ot 9 aprelja 2020 goda № 372. Zaregistrovan v Ministerstve justicii Respubliki Kazahstan 11 aprelja 2020 goda № 20370
3. Analiticheskaja spravka po Zakonu Respubliki Kazahstan ot 26 dekabnja 1995 goda «O buhgalter-skom uchete i finansovoj otchetnosti» (po sostojaniju dejstvujushhego zakonodatel'stva na 24 marta 2006 g.)
4. Zhurnal “Buhuchet i nalogi” Prof.standart «Buhgalter». Aktual'nye trebovanija 2024 goda ot 7 marta 2024 goda.
5. Zakona RK «O buhgalterskom uchete i finansovoj otchetnosti»

Автор туралы мәлімет/Сведение об авторе/Information about the author

Мурзашева Жанна Владимировна

Должность: магистр экономических наук, заведующая кафедрой «ООД» «Q» университет

Почтовый адрес: 050005, Республика Казахстан, г.Алмааты

Сот. тел: +7079889557

E-mail: e-mail.ru:Janna2807@mail.ru

Murzashева Zhanna Vladimirovna

Position: Master of Economics, Head of the department "OOD"

"Q" University

Postal address: 050005, Republic of Kazakhstan, Almaty

Cell phone: +7079889557

E-mail: e-mail.ru:Janna2807@mail.ru

Мурзашева Жанна Владимировна

Лауазымы: Экономика Магистрі, "ООД" кафедрасының меңгерушісі

"Q" Университеті

Пошталық мекенжайы: 050005, Қазақстан Республикасы, Алматы Қ.

Ұялы телефон: +7079889557

Электрондық пошта: e-mail.ru:Janna2807@mail.ru